
Наше додирне тачке.

Пре свега, сматрамо ва потребно

да изјавимо двоје: Прво, ми не пи-

шемо у име свију српских жена, има

их, вероватно, које и друкчије ми-

сле; као што се надамо да све Бу-

гарке
не деле мишљење г-ђе Иванове.

Друго, пре краткогвремена ухваћени

су митраљези, послати за Маџарску,
од исте фабрике из које су каме г

Протогерова. Извршила је усред

Скопља на пок. Прелића атентат је-

дна жена, послата од "Македонске

организације" у Бугарској, и то баш

онда, кад су се у нашој средини на-

лазиле г-ђа и г-ђица Андерсон, Ен-

глескиње, у намери да оснују секцију

„Лиге Жена за мир и слободу". На-

ше јавно мњење је узрујано, велики

је гњев целога народа; чују се огор-

чени захтеви да се истом мером од

говори на све провокације, стрпље-

ње се ближи крају. Па су ипак наше

жене, сакупљене око „Женског По-

крета“; у своме листу, храбро, пре-

штампале чланак г-ђе Иванове, који се

сматра код нас као један атентат на

справедљивост и осетљивост наших

политичара иратника. Зато, нека нам

је допуштено да изјавимо своје по-

штовање истим женама, са жељом да

и даље истрају на томе тешкоме пу

ту за изналажење начина и средстава

да се до-ђе до мирног решавања сви-

ју спорних питања међу народима

уопште, а напосе између бугарске и

Југославије.
Тешке су економске, привредне и

финансиске прилике у Бугарској и

у Југославији. У првој влада један
комитски режим, а њени се најбољи
синови изгањају и прогањају. У дру-

гој чисто партизанска влада, уских

видика ишироких апетита, њени пак

најјачи и најбољи раденици бачени

су у позадину. Владе обадвеју сусед-

них земаља нису дорасле висини за-

датка који треба да изврше. Потреб-

но је да бугарске и српске жене иза-

ђу из своје резерве, да снажном

борбом за политичка
права, енер-

гичном акцијом за слободу речи и

мисли, убрзају долазак на владу и

у Бугарској, и у Југославији, њихо-

вих најјачих, слободоумних, најпо-

штенијих, далековидих политичара,

позитивних вредности на свима по-

љима; а затим ће одмах доћи отво-

рен пут за зближење Бугарске и Ју-

гославије.

Признајемо, надали смо се да у

чланку г-ђе Иванове нађемо мишље-

ње, излагање, специфично женско,

нешто ново, послератно,али смо у

њему прочитали, мушким језиком,
много пута препричаванупричу, оно

вечито бугарско-српско »стрижено- ,

кошено«, што нас је одводило на ;

Сливницу, 1913 и 1915
годину, на

узајамна окривљавања и анкете.

Шта ће нама, очевидцима, свију ;

злочина светскога рата »Карнеџијева

анкета«? Или је она потребна као

нека врста оправдања пред великим,

»цивилизованим« државама, чија сви-

репства ако нису већа од варварста-

ва малих народа, а оно су, свакако,

многобројнија. Можда је она за бу-

дуће генерације? Али, какву
поли-

тику воде данашње дипломате вели-

ких држава, управо њихове капита-

листичке класе, може се десити да

будуће генерације баце у архивуста-

ре анкете, заузете писањем нових и

проналажењем криваца за још један
светски рат - да ако црвени пла

мен из препорођене, велике, братске

нам Русије не спржи црне, фаши-
стичке кошуље и не прогутакубуре
г. Протогерова.

„Бугарска Македонија, Македонци

у ропству српском". „Бугарски хе-

роји који као птица прелећу преко

границе српско-бугарске". „Бугарске
мањине у Југославији. Чисте руке

бугарског владајућег режима у атен-

татимау Јужној Србији, скопски про-

цес.“ „500.000 македонских избеглица

од тираније српске, грчке, раније

турске”. Све су то ствари које се

могу сервирати европској штампи по

скупе новце бугарскога, раднога на-

рода. Бугари, као и Срби, ти вечито

рђави суседи, врло добро знају ко-

лико ту има истине. Све је то исто

толико тачно, као и она цифра од

500.000 избеглица пошто у званич-

ној, баш бугарској, статистици мно-

го друкчије пише.

Г-ђа Иванова тражи да заборавимо

прошлост, да се оставимо далеке бу-

дућности, а да узмемо у рачун само

садашњицу. То је исто толико немо-

гуће, колико и штетно. А да је то

тако, види се по томе што нас пред-

лози г-ће Иванове, јединомогући, по

њеном схватању, за споразум одмах

бацају у прошлост и угрожавају бу-

дућност. Захтев да се погранични

предели, Босиљ
гради околина, који

сад припадају Југославији, врате Бу-

гарима, као њихови, бацају нас одмах

за 50 година у прошлост, кад се скла

пао Сан-Стефански уговор и Русија

стварала Бугарску. Ево шта је онда

познато, руски историк, Мајков пи-

сао у руском листу „Ново Време":

Срби представљају себи пограничну

линију према Бугарској која иде од

Видина ка Беркову, на југу те ли-

није налазе се
окрузи, насеобине,

градови који сведоче да су ту живе-

ли као што и сада живе, и владали

Срби... Српска је Србица, прозвана

Софија, где је гробница Српскога

Краља Милутина, Бања близу Ђустен-

дила... Срби вековима сматрају ту

земљу као своју и зову је својом до-

мовином. Има
у њих предање да су

град Видин зидала три брата Србина
и да су га назвали по имену своје

сестре Видосаве“ и т. д., и т. д. Кад

је овако писао за
време Сан-Стефан-

ског Уговова Рус, Мајков, а како су

тек писали српски државници, дипло-

мате, историци. Срби су, дакле, сма-

трали, да су им ти отети крајеви били

у ропству под Бугарима 50 година,

те према томе они сад нису ни ма-

њина бугарска, ни поробљени Буга

ри, него из ропства бугарског браћа

ослобоћена. Шта то све значи? Зна-

чи захтев да се погранични крајеви

врате Бугарској, не води ни спора-

зуму, ни трајном миру, него рату

на сваких 50 година. Јер, сваких 50

година онај који изгуби доказује сво-

је право; а оно што је првомеправо,

другоме је криво. Прошлост Бугара
и Срба тако је испреплетена,уткана,

заједничка, да нам је ипак трајан и

срећан мир само у заједници; у су-

протномслучају опет излази на оно,

што смо у прошлом чланку рекли:
»Што се на сабљи добије, на сабљи

да се губи«.

Није у тако далекој будућности

Југославија са Бугарском. А и да је,
баш жене са децом и омладином има

да раде на тој далекој будућности.

Али, као што је Аустрија убрзала

стварање данашње Југославије, тако

данас г. Мусолини ради свом снагом

за
улазак Бугарске у југословенску

заједницу. Југословенска заједница

нису само речи, а и жеље, омлади-

наца српских и бугарских.
Ми смо доживели да у престоници

Југославије, у сали београдског Уни-

верситета, чујемо исте речи од јед-
нога прекаљенога бугарскога патри-

оте, вештог дипломате,
искуснога

политичара, бившега
министра, ве-

ликога борца за права сељачког на-

рода, Г. Тодорова. Покојни Стамбо-

лиски,
представник сељачкога и рад-

ноганарода,персонификацијатрезве-

нога схватања бугарскога, радљивости

и практичности трасирао је пут, по-

чев од „Нишкога споразума“, за збли

жење
српскога и бугарскога народа.

Он је пао, не зато што је његова и-

деја неостварљива, ни пут нетачан,

нити што су његови непријатељи
били јачи. То је била једна истори-

ска нужност. Још су наше ране све-

же и дубоке, а туга бугарскога на-

рода велика. Потребно је времена

да се преко тога створи Југославија
са Бугарском. Потребни су борци за

остварење тога идеала. .Њих већ има

25000
мртвих у Бугарској, а небро-

јено много живих. Мртви опомињу,

живи раде, време хита.

Дужност нам је да позовемо бу-

гарске жене, и жене свију народа,

противу експлоатације жена за на-

силничку смрт. Ево још једне жене

чија је фантазија и слаба воља ек-

сплоатисана. Она је, заведена,
учи-

нила атентат на пок. Прелића у

Скопљу. Нежна кћеринска, сестрин- 1
ска, мајчина рука, сејачица живота, 1
у канџама човека и звера, посејала 1
је смрт.

Позивамо бугарске жене у заје

ничку борбу противу експлоататора

бугарских и српских жена, угњетача

бугарског и српског народа! Зовемо

их у борбу за просвећивање иосло-

бођење бугарске и српске жене, за

грађанска права, за слободу мисли

и речи у Бугарској и Југославији!
У великом светском

покрету за мир

могу се употребљаватиразне методе,

али прави, сигуран пут јесте васпи-

тавање деце и омладинеу томе прав-

цу, васпитавање будућих грађана за

будући општи
мир. Највеће побор-

нице тога новога, интернационално-

га, духа солидарностијесу, природно,

жене; њихова је улога на томе
послу

најјача. Позивамо на сарадњу бугар-
ске и српске жене за ново васпита-

ње њихове и наше деце и омладине,

која има да оствари велики идеал

југословенског народа његово ује-
дињење!

У најлепшој намери,рекли смо шта

смо имали, нека сад
кажу и друге

Бугарке, Српкиње, Хрватице, Сло-

венкиње, нека се припреме за наше

уједињење, јер се оно приближава.
Београд. Милева Петровић.

Жена у Законском Наследном Праву
по нацрту Општега Грађанскога Законика

за ДржавуСрба, Хрватаи Словенаца.

Највећи задатак Женскога
Покрета у

нашој земљи јесте да се извојује изје-

дначење жена и мушкараца пред законима
наше земље. Од самога почеткасвога рада

Женски Покрети су најенергичније радили

на томе, да се у новом пројектуГрађан-
скога Законика спроведе потпуно изједна-

чење свих грађана без разлике пола. У

томе циљу су одржаване многе јавне кон-

ференције, зборови и т. д., а 1925. год.

преко Народнога Женскога Савеза спрове-

дена је успела акција, да се прикупљају

потписи наших жена које траже од На-

родне Скупштине да што пре изједначи

жене са мушкарцима у наследном праву
за нашу државу.

Пошто је стални Законодавни Савет

завршио свој рад на пројекту наследнога

права новога Грађанскога Законика, Жен-

ски ПокретуБеограду се обратиоуваженом
г. Професору Живојину Перићу, стал-

ном члану Савета, са молбом да нам у

једном предавању изложи какав је поло-

жај жене по новоме нацрту, и у колико

се потоме
нацрту побољшава

положај срп-

ске и црногорске жене, које су до сада
биле

немилосрдно потиснуте. ГосподинПе-

рић се љубазно одазвао нашем позиву, и

18. Јануарат. г. одржао је у Женском Клу-
бу предавање које доносимо у целини,

пошто јеод врло великог интереса за све

наше жене, из целе домовине, које нису
биле у могућностида чују излагање г. про-

фесора Перића.

Молимо наше чланице и пријатеље да

добро простудирају ово предавање и да
намевентуалнодоставе своје предлоге, ако

сматрају да Женски Покрети треба да

предузму још какву акцију пре но што

овај закон буде поднесен НароднојСкуп-

штини.

Госпође, Госпођице и Господо,
Када ме је поштовани и учени се-

кретар „Женскога Народнога Савеза“

и „Женскога Покрета", Г-ђица Миле-

на Атанацковић, замолила да, у Жен-
ском Клубу, одржим једнопредавање.

ЖЕНСКИ ПОКРЕТ
Број поштанског чековног рачуна: 53.191.

Администрација: Кнез Михаилова, 46/1.

Уредници:
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Београд, 1 фебруара 1928.
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ја сам се томе позову одазвао врло

радо: он је значио за жене једну част,

јер је долазио од једног Удружења

које припада бољој половини људ-

скога друштва.
Само, не верујем да се гђица Ата-

нацковићева обратила на праву адре-

су: ја, у овоме политичком режиму

нашем, не долазим међу личности од

утицаја, тако да, у том погледу, мо-

ја помоћ женском покрету не може

бити ни из далека онако знатна ни

ефикасна како би то био случај са

једним јавним радником чија сагла-

сност са режимом даје мало више

јамства за успехједне акције уВашу

корист. Не пита се данас за стварну

вредност него одакле оне до-

лазе; у
главном, свет исповеда само

идеје које долазе са висине власти, и

у колико човек заузима већу власт,

у толико се његове идеје сматрају за

тачније и у толико више свет за њи-

ма идс. И у томе треба тражити, та

пође, разлоге борбе, специално у да-

нашње време тако безобзирне, за

власт.

Ипак, није сасвим некорисно, за

женски покрет, придобити у опште

мушке, били они режимски људи или

људи из Опозиције. Јер, ако жене, у

раду на побољшању свога правнога

положаја, одбаце рсволуционарнеме-

тоде и задрже се једино на легалној

борби, што им ја, као пацифист и

у спољашњој и у унутрашњој поли

тици, само могу саветовати, онда су

оне, логично, упућене на сарадњу и

интервенцију свих мушких. Како су

данас они, мушки, једини законо-

давци, то жене могу постићи оно че-

му теже само тако ако се за њихову

ствар ангажују мушки, они, дакле,

баш
против којих је, управо, упере-

на њихова акција. Наравно, пошто

код мушких и у опште људи (подра-

зумевајући ту и жене) има још мно-

го паганскога, нехришћанскога, ата-

визма који се специално карактерише
тежњом за материалном

силом, то

јест за влашћу, не иде, и не-ће ићи

тако лако, у
том настојавању жена

да придобију мушке за своје правно

изједиачење с њима: то изједначење
значи, за мушке, деобу власти са же-

нама, значи слабљење њихове снаге

и утицајау друштву, и зато жене и на-

илазе, већином, у
овом питању на

отпор код мушких. Ипак, у колико

хришћански правацкултуре буде на-

предовао, то јест, у колико код му-

шких идеја опште људске једнакости

буде више јачала, у
толико ће иже-

не, у своме покрету који није ништа

друго До један део општега хришћан-
скога покрета за друштвену једна-
кост, налазити на све већу преду-

сретљивост и симпатије код мушких.

Ако се, у области односа ме ђу по-

јединцима и народима, одбаци био-

лошка теорија о борби фела, дакле

теорија физичкога разрачунавања

односно рата, и заузме Хришћанско
становиште о општем миру и уза-

јамној љубави мећу појединцима и

народима, као што ја мислим, онда

женски покрет, покрет за изједначе-
ње двају родова људскога друштва,

јесте, у
битности својој, један хри-

шћански покрет, покрет за мир и :

браство у Човечанству, дакле, Један

пацифистички покрет који треба да

допринесеотклањањуод Човечанства,

а специално од Европе, несрећа као

она од год. 1914.
—

l9l8. Председник,
Г. Масарик, приликом прославе де-

ветогодишњице Чехословачке Репу-

блике, рекао је, према
вестима у но-

винама, да је данашње стање у Евро-
пи боље него раније, оно од пре

1914. год. То је само једномишљење

које не мора
сваки делити, и ја га,

нека ми је допуштено то казати, не

делим,
али, баш и да би било тачно

што тврди Г. Масарик, не треба за-

боравити да се измећу тога ранијега

стања у Европи и садашњега налази

страшна гробницаод преко осам ми-
лиона душа, и онда, мислимо, иије

неумесно
питање: да ли је тај плус

који Г. Масарик придаје данашњој

друштвеној ситуацији у Европи вре-

дан тих жртава? И
у

опште, да ли

може бити солидних и трајних тво-

ревина
заснованих на крви људској?

Ми, Хришћани, за које заповест »Не

уби« вреди безусловно, без обзира

на личнсот, простор и време, одба-

цујемо свако насиље, а посебице у-

бијање људи како у унутрашњим

тако и у спољашњим односима. По

нама, Хришћанима, само тековине

засноване у миру и на миру. у љу-
бави и на љубави ближњих, могу
бити праве културне тековине. И ја,

у уверењу да и женски покрет иде

за тим да матере својој деци дају

право хришћанско васпитање те да

она буду не само формално, како је,
махом, данас, него и стварноХриш-

ћани, мислим да ми је дужност, као

Хришћанину, да, у границама сво

јих слабих моћи, допринесемразвоју
истога покрета.

Госпођица Атанацковићева желела

је и као правник и као жена, управо

као женско, да Вас у овоме преда-

вању упознам са тим да ли је, и у

колико, побољшан положај наше, срп-

ске, жене у Нацрту Општега Граћан-
скога Законика за Државу Срба, Хрвата

и Словенаца. Она, и са разлогом, на-

лази да је, сада када се ради на из-

једначењу закона у нашој новој Др-
жави, погодна прилика да се српска

жена, а нарочито удатажена, издигне

из инфериорнога положаја у коме се

још налази и да се, бар у Приват-
ном Праву, изравна са мушкима. Ово

изравнање жена у Приватном Праву,
са мушкима биће, неоспорно, једна
школа у којој ће се жене спремити

и за своје изједначење са мушкима

у
Јавном Праву; а да, под утицајем

превирања које је нарочито
Велики

Рат појачао и које превирање води,

сумње нема, једном новом друштве-

ном уређењу са више социалне пра-

вичности него што га има у данаш-

њем буржоаском уређењу, Југосло-
венски Уставотворац не одбацује ни
саму идеју политичкога изједначења
жена и мушких, то се види из чл. 70.

одељ. 3. Устава где стоји: »Закон ће ре-

шити о женском
праву гласа«. Истина,

правно и законско изједначење жена

и мушких још не значи и њихово

потпуно друштвено изједначење, али,

све дотле док се жене са људима не

изједначе законски, неће се оне моћи

са овима изједначити ни друштвено.
Закон је онај чинилац, агенс, који
може највише и најбоље да друштву

да његову форму.
Као што је познато, Законодавство

је у нашој Држави врло хетерогено:

за девет година њене егзистенције
мало је релативно уређено на пољу

ј законодавнога изједначења. Држава

је створена само политички, закон-

ски т. ј. законодавно још не: у овом

последњем погледу, ми имамо шест

разних законодавних области то јест
шест разних државица а на име: Ср-
бију, Црну Гору, Војводину, Хрват-

ску и Славонију, Словеначку и Дал

мацију, Босну и Херцеговину. Док,
по Уставу, имамо политички не само

једну државу него чак и државу цен-

тралистичку, дотле, са гледишта за-

конодавнога, имамо једну државу са-

везну, федеративну, можда, чак, више

него и то. Боље би било, мислим, да

смо створили, политички, једну са-

везну државу а законодавно државу :

једноставну, јер, ово последње је те-

мељ а оно прво кров: ми смо почели,

напротив, да зидамо нашу државну

зграду одозго, с крова, а не одоздо,

од темеља. А то нам објашњава, у

главном, све тешкоћекоје се осећају

у процесу консолидовања ове Др-
жаве.

Што се тиче Грађанскога Права
које је такође, а нарочито оно, не-

уједначено код нас, оно не поступа,

у свима горе наведеним законодав-

ним областима, подједнако са пред-

ставницима женскога рода. Апстра-

хујући муслиманску породицу која,
по чл. 109 одељ. 3. Устава, потпада

под специално Шеријатско Право и

на чему немамо овде да се задржава-

мо, правни положај женских, а по-

себице брачних жена, далеко је по

вољнији у оним областима наше Др-
жаве где су још на снази аустриски

и мађарски закони него у Србији и

Црној Гори. И када говоримо о по-

бољшању правнога-положаја српске

(и црногорске) жене, ту се мисли на

њихово уздизање на онај положај на

коме се оне већ налазе, у том погле-

ду, у Војводини, Хрватској и Славо-

нији, Словеначкој иДалмацији. И можемо са задовољством конста-

товати да је то и урађено, пошто је, за

целу Државу, усвојен као општи Гра-
ђански Законик, Грађански Законик

Аустриски од 1811. (das osteŕeichische
-аllgemeineburgerliche Gesetzbuch), са ње

говим доцнијим Изменама и Допунама

а, специално, са трима, врло значајним,
Новелама донесеним у току Великога

Рата (1914., 1915. и 1916.). Разуме се

да тај Законик неће бити усвојен en
blос већ ће га, претходно, прегледа-

ти Стални Законодавни Савет
при

Министарству Правде и, евентуално,

по потреби изменити или допунити.

Савет (управо његов Приватно Прав-
ни Одсек) је већ, већим делом, свр-

шио тај посао, и остало је, у глав

ном, да још сврши са Породичним
Задружним Правом. Нарочито, од

ова два последња Права, има важности

за Српску Жену Породично Право, јер
ту треба да се поправи њен положај
тако подређен код питања о мужев-

љевој власти, истраживања ванбрач-
нога очинства и положаја ванбрачне

матере.

Од свршенога посла, Вас може ин-
тересовати специално питање о на-

следним правима женских лица, што

је већ мој цењени колега, Г. Др.
Драг. Аранђеловић, проф. Унив., у

једном свом ранијем предавању на

Народном Университету, више мање

додирнуо. Овде се Је, пред Сталним

Законодавним Саветом, била истакла

Једна озбиљна тешкоћа, наиме, она

велика разлика између нашега, Срп-
скога, Законодавства (односно Црно-
горскога) и Законодавства Аустри
скога и Мађарскога, јер, док су, у

овим двама последњим Законодавстви
ма, женске потпуно изједначене са

мушкима у Законском Наследном
Праву, дотле су, по нашем Грађанском
Законику (као и по Црногорском
Праву), женске ту знатно потиснуте

у корист мушких. Ја ћу укратко из

ложити садашњи положај женских у

Српском Наследном Праву, те да би

боље било
истакнуто

побољшање које

је у то Право, у корист жена, унео
Стални Законодавни Савет

при из-

ради свога Нацрта Општега Југосло-
венскога Грађанскога Законика. а).
Мушка (очева) лоза (линија) има пр-

венство према женској (материној)
лози (линији): најудаљенији сродници

мушке лозе пречи су у наслеђу умрло
га од најближега сродника из женске

лозе. 6). У сваком колену и мушке и

женске лозе позивају се на наслеђе

најпре мушки сродници и тек онда

ако ових не би било (или би они од

били наслеђе односно били неспо-

собни или недостојни да наследе),.
долазе да наследе женски сродници
(н пр,, у другом колену, наслеђује се

овим редом: најпре долази отац, па

браћа рођена, затим мати са ро-

ђеним сестрама,а за њима браћа по

матери и, најзад, сестре по матери).
Ово

вреди и за прво колено, колено

потомака: ту синови искључују пот-

пуно кћери, којима остаје само пра-

во на издржање и удомљење, а и то

право им није довољно обезбеђено
законом. Једино у случају права пред-

стављања (репрезентације) може бити

да женско конкурише у наслеђу са

мушкима, али и то Је веома спорно. в).
Почињући од четвртога колена (коле-
но прадеда ипрабабе), женски сродни-

ци и њихови потомци потпуно су

искључени из наслеђа у обема ло-

зама. г). У
породичним задругама, у

опште женске не могу наследити: је-
дини изузетак постоји за кћери умр-

лога задругаракоји није оставио му-

шке деце: само су оне јаче у праву

наслеђа него задруга. Али, задруга

има право да и кћери наследници

исплати у новцу њено наслеђе у не-

покретностима,покретности само мо

ра јој издати у натури. До Закона

од 28. Новембра, 1859. г., ни саме кће-

ри нису могле наследити
у задрузи.

д). Пре Закона од 21. Октобра, 1850.

год., удова није никада наслеђивала

мужа: од ње је била
преча Држава

(§ 530. Грађ. Зак.). Данас, истина.

може и удова да наследи мужа, ако

овај није оставио сродника ни из

шестога колена материне лозе, а у

сличном случају наслеђује и муж сво-

ју жену, али, ипак, и после Закона од

1850. год. има ова разлика између му-

жа и жене: што ако удова после смр-

ти не остави својих сродника, њу

наслеђују сродница њенога раније
умрлога мужа (њени сродници по

тазбини), они су, дакле, овде пречи

од Државе, док ако муж удов умре
без својих сродника, њега не насле-

ђују сродници раније умрле жене

(његови сродници по тазбини) него

Држава. Истина, жена, када није на-

следница свога
мужа (што, као што

смо видели, бива врло ретко), има

више или мање пространоправо у-

житка на његовим добрима, али дру-

го је право наслеђа, које је право

власништво, а друго ужитак где же-

на нема право власништва него му-

жевљеви наследници и где се то
пра-

во ужитка гаси њеном, женином,

смрћу или преудајом. е). Код недо-

стојности за наслећивање, односно

за стицање испоруке ($ 419. Грађ.

Зак.), која код нас постоји само у

случају вољнога убиства над остави-

оцем од стране наследника или испо-

рукопримца, има ова разлика измећу
жене и мужа: жена је, осим случаја
вољнога убиства над мужем, недо-

стојна да мужа наследи односно да

има удовички ужитак и онда ако је
само са њеним знањем муж убијен
($ 51. Казн. Зак.), дотле се муж искљу-

чује из наслеђа женинога, изузимају-
ћислучај да је своју жену умишљајно

убио, само онда још ако је својој
жени нанео вољно тешку телесну по-

вреду која је проузроковалаженину

смрт ($ 160.Казн. Зак.): ово последње

дело много се строжије казни, до

дванаест година робије, него оно
пр-

во које се казни само до петгодина

робије.
Такве су и толике разлике, у за-

конском Наслеђивању, између муш-

ких и женских по нашем Грађ. За-

конику.
И онда се, за Стални Зако-

нодавни Савет, постављало питање:

како ће се овде
извртити изједна-

чење између тако различитих зако-

нодавстава, т. ј. између нашега, Срп-
скога (одн. Црногорскога), Законо-

давства које, код Наслеђа, тако знатно

запоставља жену, и Законодавстава
Аустрискога и Мађарскога која, као

што рекосмо,стављају на равну ногу,

и у том погледу, женске и мушке?
Разуме се да није могло бити го-

вора о томе да се српски наследни

систем пренесе у
остале покрајине

наше Државе: то би био један очи-

гледан назадак, Једно законодавно

балканизирањетих покрајина, поред,

како изгледа, процеса фактичкога
њиховога балканизирања у ментали-

тету и методима, и зато је Стални За-

конодавни Савет, стојећи на гледи-

шту да, напротив, треба балкански

део наше Државе европеизирати (узи-
мајући, наравно, овај израз у добром

смислу, у смислу Хришћанскога мен-

талитета и Хришћанских метода),
усвојио, у начелу, наследни систем

Аустрискога Права код инокосних

породица: што се тиче задружних по-

родица, чије економско уређење ће

бити предмет једнога посебнога за-

кона, сада у изради (познато је да

Аустриски Грађански Законик не зна

за задружни него само за инокосни

облик породице), питање о наследном

праву у њима резервисаноје за доц-

није.
И тако, у своме Нацрту Законско-

га Наследнога Права за целу нашу
Државу, Нацрт који је Министарство
Правде већ објавило у „Архиву за

Правне и Друштвене Науке“, св.

за Мај од прошле, 1927., године,
Стални Законодавни Савет, у колико

је било речи о инокосним
породи-

цама у Србији и Црној Гори, задр-

жао се на једној средњој солуцији,
ипак много ближој Хришћанској иде-

ји једнакости мушких и женских не-

го оном паганском схватању о томе

наших и Црногорских сељака. На-

име: 1-о Изједначене су потпуно,и у
Србији и

у Црној Гори, мушка и

женска лоза: на наслеђе оставиочево

позиваће се, дакле, Једновремено и

на равне делове сви његови најбли-
жи (по колену и степену) сродници,
без обзира на то да ли они припа-
дају очевој или материној линији,
нити више има онога

искључења

женских предака из четвртога колена,

што данас, као што смо видели, по-

стоји по Српском Грађ. Законику
(пето и шесто колено не помињем

овде, јер се право законскога насле-
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ђивања, по овоме Нацрту, зауставља,

као и у новелираноме Аустриском
Грађанском Законику, код четвртога

колена закључно: колена прадеда и

прабабе и њихових потомака) 2-о у
сваком колену обеју лоза код

град-
ских (варошких) породица, а то исто

вреди иза сеоске инокосне породи-

це осим за прво колено, колено по-

томака, изједначени су потпуно му-

шки и женски сродници оставиоче-

ви, само ако су истога степена: тако,

на пр., отац и мати наслеђују сво-

ју децу једновремено и подједнако,
бра-ка и сестре свога брата односно

сестру, а у градским породицама

изједначени су потпуно и синови и

кћери, као и даљи потомци оставио-

чеви; 3-е Супрузи, којима је, за раз-

лику од Српскога Грађан. Законика,

признато право узајамнога наслеђи-
вања у сваком случају па, дакле, и

онда ако има деце, наслеђују један
другог, такође, подједнако, стим да

су њихови наследни делови већи у

градским него у сеоским породицама;

4-о Нема разлике, код недостојности
за наслеђивање (односно за стицање

легата), изме-ђу мужа и жене: они су

обоје, у погледу узајамнога наслеђи-
вања, недостојни из истих узрока.

Реформишући, на показани начин.

законски наследни систем Српскога
Грађанскога Законика, Стални Зако
нодавни Саветмислио једа, безвелико-

га ризика да наиђе на опозицију код

Српскога и Црногорскога Земљорад
ничкога Реда, може овде дати маха теж-

њи зазаконским изједначењем мушких
и женских. Он, Стални Законодавни

Савет, није, дакле, могао не водити

рачуна о општој тенденцији за из-

једначавањем мушких и женских, тен-

денција која је нарочито јака после

Великога чији узрокможемо спе-

циално тражити у неједнакости међу

појединцима и народима. Али, с дру-

ге стране, он није могао прећи ни

преко традиција и предрасуда Срп-
скога и Црногорскога Народа а осо-

бито његовога земљорадничкогадела,

који никако не може да схвати да

правно и друштвено жене могубити

на равној нози са мушким а ово по-

себице вреди за Наследно Право. Мени

је, н.пр., казивано у Ваљевском Прво-
степеном Суду, да, у задругама отац ко-
ји нема мушке децерадије оставља свој
део у задружној имовини својим си-

новцима у задрузи него својим рође-
ним кћерима, а зато што ће сипов-

ци продужити његово име и породи

цу, остаће на породичном огњишту

и славиће исту славу, док кћи одлази

у туђу породицу, узима туђе име и

туђу славу, предајући забораву род

одакле је дошла. Као што видимо,

овакво схватање наших сељака дола-

зи отуда што они дају и сувише вре

дности овоземаљском животу и желе

да, и после смрти, живе на земљи бар
по имену и у успомени, менталитет

противан Хришћанском Учењу по

коме тек загробни живот значи са-

вршенство и кога живота треба се

удостојити земаљским животом. И

зато, када се је било тицало закон-

скога наслеђивања у првом колену,

колену потомака, код сеоских иноко-

сних породица, Стални Законодавни
Савет није смео, ада, због евентуалне

опозиције српских црногорскихсе-

љачких посланика
у Народном Пред-

ставништву, не доведе у питање цео

Нацрт новога Грађанскога Законика,
отићи до краја упопуштању мало час

реченој тежњи за изједначењем муш-

ких и женских и ставити, и у српским

и црногорским сеоским
породицама,

сасвим на
равну ногу мушку и женску

децу. И Савет се задржао на овој по-

лумери: и кћери ће наслеђивати зајед
но са синовима, само мање. На име, за-

оставштина умрлога родитеља(оца или

матере) поделиће се на онолико рав-
них делова колико има свега синова

и кћери, и свакој кћери даће се по-

ловина од онога колико би добила да
је мушко а друга половина додаје се

деловима синова. На тај начин,
кће-

ри, и ако наслеђују мање од синова,

наслећују ипак у сваком случају а не

као данас када браћа потпуно искљу-

чују сестре из заоставштине роди-

тељеве. Нема спора да је тиме мате-

риални положај кћери, и када има си-

нова, много боље обезбеђен него

садашњим њиховим, тако и фактички

и правно несигурним, правом издр-
жања и удомљења.

И, када у току времена, и благо-

дарећи овом прелазном систему, на-

ши и Црногорски сељаци буду задо-

бијени за идеју потпуногаизједначења
деце, и мушке и женске, једног истог

родитеља, тада ће отпасти код нас и

ова последња неједнакост у Закон-
ском Наслеђивању измећу мушких и

женских, и они ће бити, и ту, једни
другим равни, онако како то уопште

наређује Христово Учење.

Живојин М. Перић.

Жене у Лиги Народа.
У списковима делегата и сталних

раденика Лиге налазимо неколико

женских имена. У одбору за хигиену

су две жене и 15 мушкараца. У ко-

мисији за мандате или колоније ради

од 1920 године Шведкиња Fru Viksel.
једина жена на 8 мушкараца. У

комисији за заштиту жена и деце

miś Cushman i miś Caren Јерре. У ко-

мисиjи за борбу против трговине

белим робљем раде miś Abbot делегат

Америке Dr. Estrid Hein из Данске и

Dr. Paulina Luigi из Уругваја као ре-

довни чланови; сем њих у исгој ко-

мисији као асесори налази се: Avril
de St. Сгоiх, представница Међуна-

родногЖенскогСавеза, г-ћа Моntenah

делегат католичких организација за

заштиту девојака, Curchard - секре-
тар међународне федерације пријате-

ља младих девојака и г-ћа Baker, пред-

седница међународног бироа за борбу

против трговине женама и децом. У

специалном одбору Dr. Luigi
и књегиња KristinaBaudini. Специ

алисти за заштиту деце су; Еleonora

Rathbone од Међународног Женског

Савеза, Eglantina Jebb од стране међу-

народнеуније за
заштиту деце и г-ће

Whitton i Burnian. У међународној ко

мисији за интелектуалнусарадњу су:
г-ћа Curie Sklodovska 1 Dr. Вопеvie i
Vacaresco. Последња се налази такође

у подкомисији за литературу и лепе

уметности.

Нешто к проблему рационализи-

рања рађања.
„Женски Покрет", бр. 16 год. 1927

донео је приказ брошуре "Борба про

тив казне вештачког отклањања труд-

ноће" (Weg mit der Arbtreibungśtrafe napisali Dr. phil. H. Stocker, Dr. jur. Stabel

Dr. med. Weinberg, Berlin, 1927 ), који
је изазвао неколико одговора. Пре
пего што се кратко зауставим над

њима и одам скицу мога фемини-
стичког „creda", дозвољавам се напо

менути да дотични редови нису били

израз мога личнога мишљења него

извесне, врло заслужне скупине не-

мачких феминиста и феминисткиња.
Не да бих хтела опорећи ондашње

тврдње! Ово само к успостављању

фактичног стања ствари.

Одговор „Хришћанске жене“ у

бр. 19 истиче своје хришћанство на

прам натуралистичко-материалистич-

ком становишту дотичне брошуре.
Дотична госпођа заборавља да су

четири материалистичка филозофа и

социолога
- Маркс, Ла сал, Енгелс и Бе-

бел - више учинили за ослобођење

жене, него сви барјактари хришћан-
ске вере заједно. Св. Петар са изре-

реком „Mulier taceat in eclesia“ - тим
се мислио цели јавни живот; Св. Ав

густин, бранилацпроституције: „Уки

нитепроституцију и имаћете неред“;

схоластик Макон који је тражио доказе

за „недушевност жене“ заборавља
да је безбожна Русија дала жени нај
шира, а побожна Шпанија најужа

права, и сличио. (Завлачити Бога и

узвишену појаву Христау те дебате,

изгледа ми посве неумесно.) Најпо-
сле ваља констатовати да алтерна-

тива не гласи као што »Хришћанска
жена мисли „изношење" или „пре-
рушење" плода, него прерушење пло

да „стручним лекарем" или „несаве-

сним шарлатаном", а на сваки начин

је последње опасније по жену него

прво. По статистици умиру у Бер-
лину четири пута толико жена после

побачаја плода као у Лењинграду.
У бр 20 одштампано јеЈедно врло

занимљиво писмо рускоглекара. К

тому би само хтела додати да рече-

ница „у женама узбудио се опет осе-

ћај материнства" изазива помисао

као да би прерушењетрудноће дале

на себи
извршавати само жене без

деце, што статистика опориче. Често

су то жене, које имају порода и врло
га пажљиво и брижљиво негују али

чија физичка, социална и економска

снага не сме даљне дете. Сврха
некажњености одбацаја плода под

и извесним погодбама није униш-
тити него

ограничити рађање.
Жеља за вољним ограничењем фи-

зичког плођења је стара као човечан-

ство само. Узроци, који воде к томе

су двоструки: страх пред пренасе-

љењем и нужност ослободити жену

превеликог бремена физичког мате-

теринства. Док су преће епидемије,

глади, ратови стално децимирали ста-

новништво, ови регулаторисвс више

одпадају. Светски
рат н.пр. стајао је

Европу око десет милиона људи, па

ипак имају све
државе велике теш-

коће са незапосленошћу раденика,

исељивањем породица и т. д. Али,
како нас овај у осталом врло компли

цирани проблем не интересира, да

пређемо на други.
Свакоме ко се само мало озбиљ-

није бави феминизмом јасно је да

главни и првобитни узрок слабогу-
чешћа жене

у Јавном животу, а с тим

у уској вези стојећа бесправност же-

не, није мушкарац него женина би-

олошка оптерећеност, физичко мате

ринство са свима својим физиолош-
ким функцијама. Мушкарац је за жену

генеративним задаћама запослен пре-

дузео исхрану и одбрану у боју за

опстанак, али је зато све законе, сва

урећења просто све погодбеживотне

прилагодио себи. Он Је шта више

њену слабоет искористио и злоупо-

требио... К њеном биолошком бре
мену прикључио је социолошка бре-
мена, дужност домаћинства и негу

деце (која није органску везана уз

жену). И док Је он биолошки и со-

циално слободан, јачао своје мишице,

развијао свој мозак, усавршаваосебе

интелектуално, она је стењући под

својим теретима Једва могла да ко-

ракне напред. Размак мећу њима по-

стајао је све већи. Што се тиче
про-

блема социалног оптерећења жена оно

прво не спада овамо, а друго је на

западу бартеоријски већ мање

више решено,тако да можемо прећи
на проблем њеног биолошког бре-
мена.

Као што Је опште познато у чо-

веку је после нагона за самодржањем
најјаче развијен нагон за сексуалним
опћењем. Што више часовима по-

стаје он много силовитији него први.

Али, док задовољење
сексуса оставља

мушкарца слободним, оно везује же-

ну, намеће јој терет физичког мате-

ринства. То неједнако и Једнострано
раздељење генеративних задаћа је
једно од највећих бруталности, не-

правда и дисхармонија природе.
По-

станак детета стоји мушкарца часак

радости, а жену месеце тегобе. Фи-

зичко материнство мећутим не као

таково, али као једна дивља, слепа

неукроћена сила одузима жени сло-

боду, право самоопредељења,могућ-
ност концентрисаног рада, прави је
слабом. Живимо

у доба хипертро-

фије сексуалности, али и ако ову

одстранимо, иако развијемо иу муш-

карцу осећај одговорности, уздржљи-
вости и савесности у погледу сполног

сједињења, оно ће ипак још међу
жељом и потребом за сексуалним оп-

ћењем и жељом и потребом за фи-
зичким плођењем остати ужасан јаз.

Феминистички
покрет иде за тим

да издејствује за жену иста права као

за мушкарца. То инволвира наравно

и исте
дужности. Али, како, може

жена развијати ту исту делатност

док је. тако рећи, од 15 до 50 година

играчка најјачег природног
нагона?

Зар може једна жена која непрестано

рађа на пољу било физичког било

интелектуалнограда корак држати са

мушкарцем? А не држати корак, зна-

чи падати у цени и губити право на

његове бенефиције. Ми, наравно,не

можемо ослободити жену од биолош-

ког бремена физичког материнства,
али ми се

морамо трудити, то мора
бити алфа и омега сваког фемини-
сгичког покрета,да нађемо средства
да јој то бреме олакшамо. Рациона-

лизирање, ограничење, прилагођење

о физичког материнства индивидуал-

|е ној, особној потреби жсне је сопсЈШо

‘з зјпе цпа поп целог феминис!Ичког
о покрета!Тим проблемом стоји и пада

0 феминистички проблем! Ако се од

и жене изискује да она сама себе храни

а и брани, да она успешноводи борбу
а за опстанак, онда јој се мора дати

д влада над својим телом, онда и она

- мора постати бар донекле госпо-

дар свога Ја.

То је то есенциелно примарно. Да
I- ли ће се горе означени циљ пости-

е гнути с овим или с оним средетвом,

;• јесте од секундарног значаја, зависи

у од тога на каквом ступњу стоји ме-

■ дицинска наука. Уметно одстрањива

:, ње плода је на сваки начин једно
I- врло гнусно, неморално и опасно

е оружје али шта да се ради док

е се нема шта бољег? У Данској иај-
а знаменитији еугенетичаридрже пре-

:- давања и шире брошуре, које по-

|, учавају како да се
препречи

зачеће

I, плода. У Америци се у лаборатори-
-1 јама биолога и лекара праве опити

а како бч сс жена пролазно могла на-

правити стерилном.А тим проблсмом
врло много се бавенаучници Русије.

а и Аустрије.
Јер, шта је кз'лтура него бој са

и природом, тежња човекова да над-

- влада и себи покори природнс силе?

- И данас где човек са својим тешким

!■ телом лети по ваздуху, данас где се

- жљезде пренашају и чине трансфу-

У зије крви, данас где је потребна једна
ужасно брза акомодација и гипкост,

а зар се може изискиваж од женс да

а баш она остане изузетак и препусти

е природи да ради са њоме што хоће?

е И ако се уведу разна социална урс

- ђивања као дубока заштита мате-

ринства и са стране оца и са стране

- државе, забавишта за најмању децу

V и т. д. која су сва неопходно по-

з требна и о којима само зато не го-

- ворим јср не спадају у овај оквир,

, онда ће се тек равнонравностжене и

; мужа иинтенсивнија сарадња жене на

X пољу јавног рада
моћи постићи, када

■ се проблем њене ужасне биолошке

- оптерећености бар донекле згодно

- реши. Увек ће жена морати да сноси

) трагичније конфликтс, веће напоре

1 и љуће болове него мушкарац, увек

: "ће у јавноме раду суделовати мањс

I жена него мушкараца, али биће то

• бар живот а не животарење као сада.
Има за цело неколико жена, којс су

- у сваком погледу врло плодне, ра-

I ћају много деце,' водс домаћинство,
I суделују у (авни.м пословима, али с

тим није речено да оне
нису преоп-

терећене и да се то експлоатисање

њихових сила неће осветити.

Можда ће неко рећи: ако жсна

неће да рађа, нека живи аскетски.

За цело је нужно да младеж остане

шго дуже без полног општења, као

што је потребно и
у касније доба наЈ-

већа
сексуална Ј'здржљивост, али као

шго рече оштроумни Оуlсlшs Набо:

Затрпавај проти сексуалноме на-

гону колико хоћеш, он ће те ипак

победити. „Узорита сексуална недо-

такнутостжене пређашњег доба била

: е откуиљена често по цену њене жи-

вотне енергије, повученост и одсут-

ност великих искушења олакшавала

Јој је ту борбу. Од ње се није ништа

друго тражило но да буде »часна«.

Данас впсорбира борба"за опстанак

њену снагу и позорност у другом

правцу и доводи Је стално у "кри-
тичне ситуације. Сексуална бујност
мушкарчева имала је надаље свој

јвентил у проституцији, младић јо
I како вели Масарик стално шетао из-

| међу мадоне и проститутке коју
баш феминистички нокрет и то са

ј потпуном правом хоће да искорени
и одстрани. Светом не влада сенти

менталност него закон органскенуж-
ности, а тај остаје. Уосталомми жн-

вимо у доба е}’демонистичких прин-

, ципа, ми тражимо срећу свугде и

увек, ми хоћемо да треперимо са

свима жилицама и ћелијицама наше-

га Ја и ми нећемо више да се делимо.

ми нећемо да осакатимо или душу

или тело. Иаклоност измећу мужа и

жене је врело најинтенсивнијих осе-

ћаја, подстрек к раду и усаврша-

в)њу, то јетако рећи осовина живота.

Не сме се заборавити да цела полна

етика мора добити нову подлогу ако

феминизам буде покрет светског и
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дубоког замашаја као што то желимо.

Не иде даље избегавати тугаљиве

проблеме игубити се у сентиментал-

ним осе-ћајима, ваља смело погледати

у ужасан понор сексуалности и ра-

светлити све његове дубине и гудуре.

Праг. Др. Јулка Хлапец-Ђорђевић.

Смрт Хелене Јанине - Пајздерске.
Пољски народ изгубио је 4 овог

месеца Хелену Јанину - Пајздерску,
заслужног представника старе гене-

рације књижевника, који су радили

и стварали под најтежим условима.
Она је позната под књижевним име-

ном Хајота.
Хелена Јанина - Богуска, први пут

удата Шолц - Рогозинска и други пут

удата Пајздерска, почела је да пише

сразномерно још врло млада, у 18

години. Писала је врло много
у раз

ним варшавским ревијама, 1884 го-

дине издала је прву збирку лирских

и љубавних песама, које су свратиле

пажњу критичара на млади талент.

Годину касније издала је збирку нове-

ла под насловом „Шта живот даје“
која је утврдила њену славу. 1888

године отпутовалаје са својим првим

мужем у Гвинејски Залив на острво

Фернандо По, где је провелатри го-

дине и знатно проширила свој хо-

ризонат.
Са

успехом тако исто поку-

шавала је на драмском пољу и њене

драме биле су даване у варшавском

великом позоришту.
Многе њене но

веле преведене су на руски, францу-
ски и немачки језик. У последњим го-

динама тешка болестонемогућила је
Хајоти књижевни рад, а младе гене-

рације ставиле су је у позадину. Али,
Свакако заузимаће угледно место у

историји пољског романа.

Пољске жене у борби за ослобођење народа.

Недавно је изашла у Варшави у

издању „Главне војничке књижаре"
и под уредништвом г-ђе Пилсудске,
жене маршала Пилсудског и неколи-

ко других пољских дама, књига под

насловом „Верна служба". То је први

том већег дела у коме се износе ус-

помене ових пољских жена, које су

сарађивале у борбама за ослобођење.

Овај први
том обухвата доба од го-

дине 1910 до 1915, дакле само при-

премања за рат и прво доба рата.
Анексија Босне изазвала је велики

покрет у пољској националистичкој
омладини. Тај догађај схватио се од-

мах као предзнак великих ствари,

које морају наступити. Почелесу се

оснивати тајне организације са чи-

сто војничким карактером у циљу

да би Пољаци могли играти активну

улогу у будућем светском рату. У

Лавову је основан „Савез активне

борбе“ инициативом Казимира Сосн-

ковског, Владислава Сикорског и Мар-

јана Кукиела, садашњих пољских

генералаармија. Први је после рата

био министар војни, други исто тако

министар војни и неко време пред-

седник владе, сада је Соснковски ко-

мандант војничке области
у Познању,

Сикорски у Лавову и Кукиел у Кра-
кову. Друга организација, такозвана

организација независности народа,

основана је годину дана касније.
Прва јестворила организацију „Стре
лац“, друга стрељачке дружкине. Овај

покрет обухватио је одмах такође

женску омладину. Прве женске фор-

мације основане су код стрељачких

дружина, две године касније пристао

је и „Стрелац" да се оснују женски

одреди. Воља код ових патриоткиња
била је добра, али је недостајало

физичких снага. Онда се замишљало

да ће се водити неке врсте герилски

рат, као што је вођен у току после-

дњег пољског устанка
1863 године.

Цео овај покрет снажно је стојао
под утицајем традиција овог устанка.

Али, у великом рату организованих

снага, женске нису могле да играју

улогу, па су
се брзо враћале жен-

скијим задатцима; неговале су рање-

нике и болеснике, радиле код апро-

визација, вршиле обавештајну и ку-

рирску службу, али пре свега биле

су знатан фактор за пропаганду.

Мећу њима биле су и старије жене,

једна је имала унуке у рату, а сама

је вршила курирску службу; у оба-

вештајној служби неке су биле жртве

овог свог занимања. Врло мало бо-

рило се и активно, и ниједна није

дуго издржала на фронту. Као нај-
веће јунакиње показале су се у не-

говању болесникакад су се појавиле
заразне болести и много их је пало

у овој служби. Исто тако у обавеш

тајној служби чиниле су велике ус-

луге и биле
су готово без конкурен

ције. Прелазиле су преко фронтова
и доносиле врло драгоцене вести

Догађаји ових извештачица и курир-

ки најинтересантнији су моменти

у овој књизи. У идућим томовима

изнеће се рад пољских жена до 1920

године до краја рата са бољшеви-

цима. Целокупно дело биће свакако

интересантан прилог за историју
Женског Покрета.

Скупштина Сарајевског Женског

Покрета.
27 децембра пр. год. Женски По-

крет у Сарајеву одржао је своју

годишњу скупштину, која је била

врло добро посећена. Извештај о

раду у прошлој години прочитала

је г-ца Јела Остојић. Рад је био веома

агилан, и ако је доста спутавантеш-

ким материалнимприликама, у којима
се Покрет налази. Остварена је од-

лука прошле скупштине, и основан

је у Сарајеву Женски Клуб, у коме

се свакодневно сакупљају феминис-
ткиње, где се одржавају течајеви из

француског и енглеског језика, гим-

настике, разна приређивања у циљу

пропаганде или ради прикупљања

материалних средстава, и течајеви
из домаћинства.

У
току прошле године, због недо

статака материалних средстава,Ж,П.
није могао да отвара курсеве за до-

маћице по осталим местима Босне

и Херцеговине, већ их је одржавао

само у Сарајеву за грађанке.
Веома је активно рађено на фе-

министичкој пропаганди. Ж. П. је

настојао да се често пише у
локал-

ним новинама о женском питању, и

интересантне чланке је давао пре-

штампавати да би се могли употре-
бити у згодном моменту за јачу

пропаганду у Сарајеву и по осталим

местима. Одржано је више интере-

сантних предавања, и организован

је један циклус политичких предава

ња, у циљу да се жене упуте и упо-

знају са јавним и политичким радом

уопште.

Приликом велике, агитације која
је последњих месеци јако развијена
у Босни због општинских избора,

који се имају одржати фебруара ме-

сеца, Ж.П. је агилно радио иа про-

пагирању идеје, да и жене морају

учествовати у управи општине и у

њеним радовима. У томе циљу је

одржано и неколимо састанака са

муслиманским женама, да би се и

оне заинтересовале за улазак жена

у општине.

9 октобра одржан је веома успео

збор за право гласа, о коме је већ

било речи у нашем листу.

Поред најактивнијег рада мећу же-

нама
у

Босни и Херцеговини, Жен-

ски Покрет у Сарајеву сарађивао је
преко својих делегата на свима ве-

ликим скуповима наших жена и
у

раду Конференције Мале Женске Ан-

танте у Прагу.
После прочитаног извештаја раз-

вила се дуга дискусија о раду Ж.П.

која се завршила изгласаним повере-

њем старој Управи, која је поново

изабрана.

Грација Деледа— Laureat Нобелове награде
за књижевност.

Нобелову награду за књижевност

зд годину 1926 добила је Грациа Де-
леда. Те је после Селме Легерлефдруга

жена, која је добила Нобелову књи-

жевну награду.Грациа Деледа рођена
је у варошици Нуоро у Сардинији
из мале грађанске породице. Била је
учитељица основне школе, док није
њен роман „После развода брака“

обратио на њу пажњу италианског

књижевног света. У својим романима

описује обичанживот сардинских се

љака, борбу са природом, борбу сар-

динских бандита са властима и у

њеним причама симпатије народа и

ауторке већином су на страни „пле-

менитих бандита“, који се свете за

неправде, појављујући се у улози

заштитника сиромаха и оних, којима
се наноси неправда. Њен стил знатно

се разликује од стила, који влада о-

бично
у италианској књижевности.

Она пише снажно и мушки, не тражи

лаке ефекте, није сентиментална,ње-

не мисли су зреле и јасне. Најлепша
дела Грацие Деледе су: „Трска на

ветру“, „Бршљан“, „Пожар у
масли

новом врту“, „Пепео“. Последње дело

прерађено је за филм и у њему је

играла Елеолора Дузе.

Заједничка судбина свих жена.

Није ни у земљи долара све златно.

Ако пређемо преко малог броја долар

принцеза, које се размећу у раскоши,

видећемо да се жене, које се боре за

насушни хлеб, муче на исти начин,

као што се
муче

жене
старога света.

Број оних, које крвавим ногама

трче за службом, које прелазе трно-

вите путеве тражећи опстанак, сва-

ким даном је све већи и тамо у земљи

злата, богатства и слободе. С тога је
све више уверенажена, да ћеу борби
за опстанак имати све више и више

тешкоћа. И
у Америци је економско

питање навело велике главе на раз-

мишљање.

Како су жене створилесвоју само-

одбрану? Заступнице свих позива су

се састале и констатовале су на осно-

ву својих искустава да је равноправ

ност и тамо, где јеона законом пред-

виђена, само на папиру, а у пракси

је сасвим другојаче.

Учитељица се тужи на страховиту

неправду, да је лошије плаћена од

свога колеге, и да јој прети целибат.
Женскенамештенице се туже на нечу-

вену неправду, да им је скоро оне-

могућено напредовање, а приликом

редукције најпре се погађа жена.

Жене лечници и адвокати се туже да

им се у пракси праве непредвиђене
сметње. Жене вајари,сликари иумет-

нице се туже да им дела искључују
са изложаба, које приређују мушкар-

ци. Представнице мале уметности се

туже да све изложбе женских ручних

радова приређују мушкарци.

Сада долазе и домаћице, које се

туже на своје бесправно стање. Ни-

какво признање, никаква награда за

домаћи рад. Никакво приватно пра-

во, никаква заштита материнства.

никакво право по закону. Слика је
јасна. Жене целога света су граћани

другога реда и тамо, где им је зако-

ном осигураноправо гласа, равно-

правност и тамо не постоји, жене

још увек грцају под троструким јар-
мом: позива, домаћег посла, и мате-

ринства. Време је да оне траже ра-

дикално побољшање ситуације.
1913 год. се већ увидело преко оке-

ана да је, поред женских савеза, који
већ постоје, потребно створити

политичке организације, које ће се

постарати за спровођење свих пра-

ведних захтева. Ову политичку орга-

низацију основала је Алис Пол (Alice
Paul) која се брзо развила као народ-

на женска странка. Мисис Бенот (Miss
Behnot) на челу са одушевљењем,

енергијом и новцем означила је брзи
темпо рада. Унутарња организација
је сјајна, путеви спољне пропаганде

одлични. Свака организација радних

жена је у овој организацији заступ-

љена преко свога делегата, и ако се

ма у којој грани осети каква неправ-

да, или донесе какав закон на штету

жениног рада у Сенату, онда се са-

купе жене у својој народној органи-

зацији и организују успешну против-

акцију.
Свака је држава заступљена, и ови

представници имају ту задаћу, да у

своме кругу спроведу јаку организа-

цију. Све се ради по строго једнаким
начелима, а циљ јеувек исти: „Жена
се мора мерити истом мером, као и

мушкарац". Помоћ изражена у орга-
низацији много значи поједина
жена и њена судба се лако заборави,
али глас масе се не може угушити.

Главно је да ова женска заједница

преко великих веза ради у вези са

дневним догађајима јавног живота,

прати све појаве човечјег друштва и

својом пажљивом одбраном пружа

заштиту милионима жена, које би

саме биле слабе за тешку животну

борбу жене. Ми сви, које све то зна

мо и осећамо, треба да се чврстим

рукама ухватимо једна за другу.

Панчево. Ј. Познанова.

Дом студенткиња у Варшави.
Новембра 12 пр. г. свечано је отво-

рен уВаршави дом студенткиња. Све

чаности је присуствонала
г-ћа Мо-

стицка, супруга Председника Репуб-
лике, варшавски војвода Солтан, пред-

седник општине Сломински, ректор

Шлаговски, много професора висо-

ких школа, представници научног и

културног света и пријатељи омла-

дине. Овај дом саградилесу студент-

киње саме и то на задругарској
основи. Рад на организацији отпочео

је од 1918године и требало је много

труда, пожртвовања и истрајности,
док су студенткиње подигле свој дом.

У дому је 132 собе за 205
студент-

киња. Неке собе
су са два или три

кревета, мало их је са једним кре-

ветом. Свакасоба има мало предсобље,.

у коме се налази орман за одело и

умиваоник и полица за куфер. Одво-
јене су собе за

примање. Даље се

налазе собе за домаћице и послугу,
собе за болеснице, кухиња и уз—-

гредни простори. Овај дом развио се

из малих почетака. Прве чланице за-

друге становале су у изнајмљеним
просторијама, које су морале саме

да уреде. Полагано се број чланица

повећаваои прикупиле су капитал за

подизање свог дома, мада имају још

близу пет милиона дуга. Али, енер-

гичне студенткиње чврсто су уверене

да ће моћи да исплате тај дуг.

Белешке

Предавања. 27 децембра 1927 год.

одржала Је у Женском Покрету у

Љубљани предавање »0 некојим за-

датцима општина« г-ца Алојзија Ште-

би. 8 јануара 1928 год. предавала

је г ца Др Јелка Перић из Сплита у

Ж. П. у Шибенику о „Савременој
жени“. — 25 јануара одржала Је г-ца

Алојзија Штеби
предавање

»0 паци-

физму« у Ж. П. у Сарајеву, а 28 ја-
нуара исто предавање у Дубровнику
на позив тамошње Народне Женске

Задруге.
Кампања за Црвени Крст. - Цр-

вени Крст отпочео је упис грађан-
ства у чланство. Упис ће трајати
целог јануара.

На крају 1927 г. наш Црвени Крст

бројао је преко 700 одбора на свима

крајевима земље са преко
20.000чла-

нова Сада је Главни Одбор позвао

све одборе да током јануара свима

редовним и помажућим члановима

Црвенога Крста замене старе новим

чланским картама за 1928 г. Нало-

жио је одборима да се свим силама

заузму да се само у упише

најмање 50.000редовних чланова. Да
то постигну,

чланови управних и

надзорних одбора понудиће својим

пријатељима и познаницима чланске

карте, а затражиће од свих својих
чланова без почасних звања у упра-

вама да одбору своме приведу нај-
мање по једног новог члана и чла—-

ницу.
Ради бољег

прегледа и исправног

рада,
Главни Одбор задужио је од-

боре нумерисаним блоковима са по

10 чланских карата које у исто време

могу послужити и за претплат-

ничке признанице наГласник, а све

су потписане од Председника Црве-
ног Крста, г. др Марка Т. Лека. Са-

купљачи чланова и претплатника
потписаће издате карте.

Сем одбор-
ског рада око зачлањавања граћан-
ства у Црвени Крст, то могу чинити

још и нарочито
овлашћена лица и

одборски повереницикоји су снабде-
вени тим једнообразним књижицама

(ћириличког, латинског и словенач-

ког текста напосе), па се упозорава

грађанство да полаже чланарину и

претплату искључиво на добивену
прописану карту Црвенога Крста за

1928 г.
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